

# 凝心聚力谋发展 践行奋进发谱新篇



## 砺能笃行育良匠 深耕产教展风华 ——呼和浩特市商贸旅游职业学校绘就职教高质量发展新画卷

新时代发展的壮阔征程中,呼和浩特市商贸旅游职业学校扎根职业教育沃土,以匠心雕琢人才培养,以奋进之力勇担时代育人使命,深耕不辍、砥砺前行。始终秉持“为党育人、为国育才”的坚定信念,全力书写职业教育高质量发展壮美篇章,打造人民满意、社会认可、学生受益的中等职业教育。

### 党建引领思政铸魂 厚植职业教育红色基因



舞狮社团在校运会上暖场表演。

学校将党建工作作为“红色引擎”,构建“五位一体”党建工作新格局。以“党建引领、聚焦中心、锻造队伍、打造品牌、铸魂育人”为核心理念,通过实施思想同心、目标同向、行动同步、执行同力、成效同享的“五同”工作机制,落实立德树人根本任务,实现党建工作与教育教学深度融合。依托“大思政”育人体系,学校整合校内“课程思政+思政课程”双轮驱动模式,联动内蒙古民族学院建设校内外中华民族共同体意识实践基地,建立首个校内“思政青春”实训基地,开展“行走的思政课”和“书香校园”系列活动,打造沉浸式教育场景,构建起全员、全过程、全方位的铸牢中华民族共同体意识教育体系,培育学生的家国情怀与民族认同感,让“奋进新征程、建功新时代”的远大理想和社会责任内化于心,外化于行。

与此同时,在“五育并举、融合育人”理念引导下,学校将入学教育、军训、运动会、成人礼、国旗下的思政课等15项活动常态化开展,持续转化自治区足球特色校建设成果,推动校园足球运动蓬勃发展。学校高度重视通过多元化体育活动提升学生身体素质,每日的课间操、规范的体育课、“阳光体育活动”以及篮球社、田径社等各类体育项目,为学生搭建起广阔的运动舞台。学校精心打造涵盖艺术、文化、体育等多领域的8大社团,依托舞狮社、啦啦操社、舞蹈社、礼仪社等社团,成功举办美育节、职业教育活动周、校园艺术节等丰富多彩的活动,成为学生校园生活最璀璨的记忆。

### 质量筑基产教融合 激活职业教育发展引擎



啦啦操社团参加全市中小学艺术体操比赛。

学校立足新时代首府职业教育高质量发展战略定位,紧密对接自治区重点产业集群和首府产业链优化升级的发展需求,精准聚焦产教融合深度、人才培养精度、社会服务效度三大维度,系统构建职业教育高质量发展体系。学校先后加入“全国烹饪教学校际联盟”“现代化餐饮食品行业产教融合共同体”,筹备现代烹饪行业产教融合共同体,制定10项自治区烹饪餐饮行业地方标准,中餐烹饪获评自治区“双对双降”特色专业。旅游服务获评“岗课赛证”特色专业。烹饪、旅游、财会专业成为自治区优质专业A档建设专业。截至目前,学校建成国家级特色优势专业3个、自治区级精品骨干专业3个、自治区级骨干创新特色专业3个。WEB前端、物流服务、业财一体信息化应用、智能财税、财务数字化应用、金税财务应用、研学旅行策划与管理(EEPM)等10个项目的“1+X”证书试点项目深度推进。近年来新增电子商务、光伏工程技术与应用、人工智能技术与应用、数字影像技术四个专业,持续加快自身提质扩优步伐,专业建设“高速路”。

设新动能新优势逐步凸显。学校锚定关键办学能力提升目标,通过深化内涵建设、优化资源配置,全力锻造具有示范引领效应的实训教学平台。一系列现代化实训基地相继建成,电商直播实训室、咖啡实训室、机电实训室、舞蹈室等12个实训基地投入使用,人工智能赋能烹饪专业技术革新。依托虚拟商业社会环境VBSE跨专业综合实训室与“创客空间”模拟仿真实践基地两大平台,创新产教融合育人模式,打破专业壁垒,促进知识体系互联互通。学校牵头共建辐射4个政府部门、4家行业协会与产业协会、7家企业、4家高职院校以及3家媒体单位的“烹饪行业产教融合共同体”,构建起“产学研+赛训赛+展演培”的校企合作模式,促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。学校与呼和浩特职业学院、内蒙古商贸职业学院、内蒙古电子信息职业技术学院、天津职业技术师范大学等8家高职高专和本科院校携手共拓人才贯通培养通道,为学生成长铺就升学就业“高速路”。

### 治理优化特色赋能 擘画职业教育卓越新篇



“校长杯”足球联赛。

学校坚持制度创新与治理能力提升双轨并行,构建“124”制度治理体系,以办学章程为根本遵循,配套完善量化考核、绩效评价两大机制,建立健全民主决策、质量监控、风险防控、激励保障四项制度。实施“三维动态”考核机制,将师德表现、教学实绩、教科研成果、班主任任现情况纳入职称评聘核心指标。通过制度体系优化,学校办学能力和治校水平日臻提升,重点专业群建设成效显著,成功入选自治区“双优计划”中职院校和中餐烹饪、旅游服务与管理、会计事务三个专业的“优质专业建设单位”,自此开启更高起点、更高标准、更高目标的“双优时代”。

学校牢牢把握构建国家现代职业教育体系的历史使命,一体推动“课程改革+名师培养”双驱双促模式,职业教育改革纵深发展,社会适应性和吸引力持续增强。近三年学生获国家级奖项4项,自治区级奖项86项,对口升学率多年保持95%以上。协同建设2门国家级在线精品课程、4门市级在线精品课程、144门精品课程,建设有3个教学资源库、2个虚拟仿真实训基地。校企合作推广实施项目教学法,开发新形态活页式、混合式教材,编成西贝学徒制活页式教材1套、烹饪专业及旅游专业用书等8本,建立“校一市一区”三级竞赛体系,“岗课赛证”有序融通。

大道如砥,大势如潮。一项项职教改革的有力之举,一堂堂实训课程的落地实施,一次次竞赛佳绩的闪耀绽放,一批批技能人才的匠心育就,是学校积极响应职业教育改革政策,聚焦区域经济发展需求,助力产业升级的有力支撑和实践路径。下一步,学校将持续深化产教融合,加快推进职普融通,优化专业课程体系,强化高素质师资建设,拓宽人才培养渠道,探索以AI催化职教升级,为自治区中职教育高质量发展贡献力量。



学生参加技能大赛电子产品设计与应用项目。



教师为学生讲授计算机硬件的维护与拆装技术。



西贝工匠班开班仪式。



工美专业学生参加素描实训。



财会专业学生参加智能财税实操训练。



职教活动周旅游专业学生技能展示。